از راپرت سالیانه تا پیام مهر

                                                                                                                                                                     الهام خرمی، کارشناس مسئول اداره کل روابط عمومی 
  بانک کشاورزی در تاریخ 21 خرداد ماه سال 1312 خورشیدی تأسیس شد و همگام با ضرباهنگ پیشرفت تا جایی گسترش یافت که توانست از  یک شعبه کوچک پس از81 سال به سازمانی بزرگ با بیش از 1900 شعبه مبدل گردد. در طی این دوران، قلم ورزی های بسیاری در مورد مسائل مرتبط با بانک صورت پذیرفته که حاصل آن پیدایش نشریات متعددی است که این سازمان دیرپا در تاریخ خود دیده است. با توجه به نبود مستنداتی نظام مند در زمینه تاریخچه نشریات بانک کشاورزی در عمر پرفراز و نشیب خود ، مولف بر آن شد تا با بهره گیری از مدارک  و مستدات موجود، تجربه ها و مشاهدات خلاصه ای از این تاریخچه را  با تمرکز بر مجله بانک با نام فعلی"پیام مهر" فراهم آورد که از نظر خوانندگان می گذرد.
چکیده
از زماني كه خط پديد آمد و زندگي اجتماعي شكل گرفت، برقراري ارتباط نوشتاری برای پیشبرد اهداف اجتماعی، اقتصادی، سیاسی و فرهنگی نیز ضرورت یافت و همسو با اين نگرش، توجه به همگرایی فکری، ذهنی و علمی میان مدیران و کارکنان، موجب پدید آمدن نشریات داخلی گشت.

 هفتاد و نه سال پیش نخستین نشریه بانك با عنوان راپرت ساليانه در سال 1314 به چاپ رسید. در طول این 81 سال، نشریات بانك توفيق ها وکاستی‌هایی را از سر گذرانده و همراه با تغییر نام بانک، محتوا و عنوان نشریات نیز تغيير یافته است. پس از راپرت ساليانه، مجله داخلی بانک به ترتیب به نام‌های ترازنامه و حساب سود و زیان، بین همکاران، بانك و اعتبارات کشاورزی و عمران روستایی، بانك کشاورزی، پیام همکاران و پیام مهر منتشر شده است .

       مجله داخلی بانک با عنوان کنونی پیام مهر از سال 1382 با تدابیر و حمایت مدیران و همراهی همکاران با فراز و فرود هايی از نظر شکل و محتوا انتشار یافته است. فرهنگ‌سازی، انتقال سیاست‌ها، برنامه‌ها و راهبردهای سازمان، مستندسازی، اطلاع‌رسانی و آگاه سازی کارکنان نسبت به مسائل مربوط به بانک، انتشار دیدگاهها، ایجاد فرصت و انگیزه برای ظهور خلاقیت و توانمندی همکاران از جمله اهداف تبیین‌شده انتشار مجله پیام مهر بوده و همواره تلاش شده است تا با توجه به شرایط موجود و آگاهی از امکانات بانک، زمینه مناسب برای تحقق این اهداف فراهم آید.
با در نظر گرفتن سیر تحولات نشریات بانک طی سال‌های گذشته و در روند کوشش برای ارتقای شکل و محتوای مجله پیام مهر، نشریه داخلی بانك  در حال حاضر توسط نیروی انسانی بانک و عوامل کارآمد فنی، تولید می شود. همچنین افزون بر چاپ مجله به صورت کاغذی به منظور سرعت بخشیدن به انتشار مطالب و با بهره‌گیری از فناوری برای نخستین بار، نسخه الکترونیکی ماهنامه پیام مهر نیز تهیه شد و از شماره 63 پیش از توزیع روی وب سایت بانک قرار می گیرد. 
بهره‌مندی از توانایی‌های همکاران در زمینه‌های مختلف علاوه بر تأمین خوراک نشریه موجب شد تا در درازمدت بانك شاهد پژوهشگران و مترجمان بسیاری باشد. از آنجا که مطالب ارائه شده در نشریه صرفاً  توسط کارکنان تهیه می‌شود و با مسائل بانك ارتباط تنگاتنگی دارد، بانك در اين زمينه زودتر به خودباوری خواهد رسید. 
اين گزارش به مستندسازي توفيق ها و كاستي هايي مي پردازد كه نشريات بانك طي سال‏ها از سرگذرانده و ذكر و يادآوري آن براي شناخت دقيق تر و واقع بينانه تري است كه با شرایط موجود انطباق بيشتري دارد و آرمان هاي دور از واقع ما را تعديل مي كند. در اين مطلب سعي شده است با توجه به مستندات موجود، سير نشريات بانك به طور خلاصه در چند بخش ارائه شود: از آغاز تا سال 1358 ، از سال 1358 تا شهريور 1382، از شهريور 1382 (تولد پیام مهر)تا امروز 
       نشريات بانك از آغاز تا سال 1358 

هفتاد و نه سال پيش نخستين نشرية بانك كشاورزي با عنوان راپرت ساليانه: بيلان وحساب نفع وضرر در سال 1314 خورشيدي در بانك هاي فلاحتي و صنعتي ايران منتشر شد.

چهار سال بعد، در سال 1318 خورشيدي كه نام رسمي اين بانك به بانك كشاورزي و پيشه و هنر ايران تغيير يافت؛ نشرية یادشده با عنوان تراز نامه و حساب سود وزيان تا پايان سال 1330 هر ساله منتشر شد و زماني كه بانك كشاورزي و پيشه و هنر ايران به بانك كشاورزي تغيير نام داد، انتشار آن به طور نامرتب ادامه يافت.

سه سال پس از آن، در مرداد ماه 1333، نخستين ماهنامه با عنوان مجلة بانك 
وكشاورزي ايران منتشر شد و هرچند كه اين نشريه نيز نتوانست به طور مرتب چاپ شود،
انتشار آن تا سال 1340 ادامه يافت.

از آن پس، بانك تعاون كشاورزي ايران، از بهمن ماه 1354 تا خرداد 1357  نشريه اي با عنوان               بين همكاران منتشر کرد كه فقط به انعكاس اخبار داخلي بانك اختصاص داشت و بانك اعتبارات كشاورزي و عمران روستايي ايران كه از تيرماه 1334 از تغيير نام بانك كشاورزي ايران ايجاد شد؛ طي دهة 1340 ماهنامه اي با عنوان ماهنامة بانك و اعتبارات كشاورزي و عمران روستايي منتشر كرد كه به ارائة مقالات مرتبط با بانك و كشاورزي مي پرداخت.

نشريات بانك از سال 1358 تا شهريور 1382 

پس از انقلاب اسلامي و ادغام بانك توسعة كشاورزي ايران با بانك تعاون كشاورزي ايران و ايجاد بانك كشاورزي در تاريخ 29 آذر1358، نخستين نشرية اين بانك با عنوان مجلة بانك و كشاورزي، با رويكرد ارائة مقالات مرتبط با بانك و كشاورزي و اخبار مهم بانك، درآبان ماه 1363 منتشر شد و از اين سال تا زمستان 1378، طي 180 ماه  در مجموع 69 شماره از اين ماهنامه به چاپ رسيد.

در بهمن ماه 1376 با تغيير مديريت ارشد بانك و اتخاذ رويكردي جديد مبني بر تفكيك مطالب علمي از اخبار، قرار براين شد كه اخبار داخلي بانك در نشريه اي با نام پيام همكاران منعكس شود و مجلة بانك و كشاورزي با شكل و محتواي علمي وبه صورت فصلنامة بانك و كشاورزي، ارائه شود.

              اولين شمارة پيام همكاران در مهر ماه 1377 منتشر شد و تا بهار سال 1382 ، تعداد 26 شماره ازآن به چاپ رسيد. اين نشريه به تدريج از لحاظ شكل و محتوا بسيار ساده و كم مايه شد؛ تا جايي كه ساختار آن مورد بازنگري قرار گرفت و با توجه به حجم كار و ضرورت زمان، تصميم گرفته شد براي ايجاد تحول دراين زمينه از بخش خصوصي كمك گرفته شود. اين تصميم در حالي اتخاذ شد كه فصلنامة بانك و كشاورزي نيز پس از دو شماره كه در بانك به چاپ رسيد به بخش خصوصي واگذار و آخرين شماره آن( شماره نهم، دوره جديد) در پاييز 1384 منتشر شد.

نشريات بانك از شهريور 1382 تا امروز 

مجله پیام مهر

در روند كوشش براي ارتقاي شكل و محتواي پيام همكاران و ياري  گرفتن از بخش خصوصي دراين ارتباط، عنوان پيام همكاران با توجه به كاربرد وسيع كلمۀ مهر در بانک کشاورزی به پيام مهر تغيير داده شد و تركيب موضوعي و آرايش آن بر اساس ارتباط با همكاران و مشتريان تغيير شكل يافت و مطالبي مانند گزارش‌هاي تحليلي و خبري، مطالب آموزشي، گفت و گو با كاركنان (مسئولان، كارمندان، بازنشستگان و ...)، مقالات علمي، آثار و نوشته ها و موفقيت هاي همكاران به آن افزوده و برای نخستین بار سرفصل ها و چارچوب مشخصي براي مجله، تدوين شد.

نخستين شمارۀ پيام مهر در شهريور 1382 انتشار يافت و تا پايان مهر ماه 1386، 47 شماره از آن به چاپ رسيد. سپس به دليل عدم اتخاذ تصميم مناسب براي اصلاح فرآيند نشر، تغييرات مديريتي، تشريفات اداري برگزاري مناقصه، عدم تعيين پيمانكار مجرب براي انجام امور فني چاپ نشريه و در نهايت تغيير رويكرد بانك به شيوۀ نشر اخبار و اطلاعات داخلي بانك و تدابير و سياست هاي جديد مديران ارشد از آبان لغايت پايان اسفند ماه 1386 هيچ مجله اي، انتشار نيافت و تمام مطالبي كه طي اين مدت گردآوري، تنظيم و تدوين شد به دليل كهنگي به پوشه هاي بايگاني پيوست و خلاء اطلاعاتي در نشريات مكتوب پيش آمد.

پس از پنج ماه توقف در توليد ماهنامۀ پيام مهر در فروردين 1387، شماره 48 با ساختار مدون قبلي منتشر شد و شمارۀ 49 (ارديبهشت ماه) طبق صلاحديد مديران با رويكرد صرفاً خبري در 32 صفحه و با شمارگان چهار هزار نسخه_ پيش از اين مجله 64 صفحه و شمارگان آن هشت هزار نسخه بود_ به چاپ رسيد. سپس بنابه علل یادشده تا دي ماه 1387 تك شماره هاي 50، 51 و 52 و شماره هاي توام 54- 53 و 56-55 انتشار يافت و از آن پس تا مهرماه 1388 علي رغم تلاش هاي فراوان براي گردآوري و تهيه مطلب و بازتعریف گام های اجرایی، هيچ نشريه اي به چاپ نرسید.
پس از طي فرآيند طولاني انتخاب مجري از طريق برگزاري مناقصه عمومي براي انتشار مجله پيام مهر يك شركت خصوصي كه فقط سابقه چاپ و نه كار مطبوعاتي  را در كارنامه خود داشت به عنوان برنده مناقصه اعلام شد و قراردادي يكساله با بانك امضا كرد. اين شركت تازه‌كار و غيرمطبوعاتي كه نيروهاي متخصصي نيز براي انجام امور مربوطه نداشت؛ نتوانست پاسخگوی نیازهای بانک باشد؛ تا جایی که از مهرماه 1388 تا مرداد1389 شش شماره مجله به چاپ رسید.
در شرح این افت‏وخیز که با دغدغه‏های اداری بسیاری همراه بوده، بدیهی است که هر سازمانی صرف نظر از نوع وظایف و فعالیت هایش محتاج تنظیم ارتباطات خود با مخاطبان و بهره مندان از خدمات و محصولاتش است. این وظیفه به وسیله اطلاع یابی و اطلاع رسانی و بر اساس اختیارات تعریف شده و ابزارهای مختلف، توسط روابط عمومی های سازمان انجام می شود؛ اما روابط عمومی در بخش های دولتی به طور کلی چارچوب و محدودیت های فراوانی دارد. بروکراسی اداری، بخشنامه ها و دستورالعمل ها، محدودیت های نظارتی، سلیقه و نگرش های متفاوت مسئولان و نبود تعریف صحیح از روابط عمومی از جمله مشکلاتی است که همواره در فعالیت های این حوزه به چشم می خورد.

از این رو،  روابط عمومی بر آن شد تا با تدوین روش های نظام مند و ارائه راهکارهای اجرایی شفاف برای وظایف، مسئولیت ها و اختیارات اداری در زمینه نشر، شکاف میان عملکرد واقعی و انتظارات سازمانی را از بین ببرد و بدون انحراف کارکردی با بهره گیری از تخصص و توان کارشناسی داخلی، هوشیاری مدیران و مجموعه اختیارات تفویضی، شرایط دستیابی به چشم انداز خود در حوزه نشر را فراهم آورد.
 برآیند این تلاش ها، اصلاح شیوه و بازتعریف فرآیندهای انجام امور اجرایی بود که مهم ترین دستاورد این همنوایی سازمانی، انتشار منظم و ارتقای کیفی شکل و محتوای ماهنامه داخلی پیام مهر در حال حاضر است. 
در آبان ماه سال 1389 شماره 63 مجله بانک با لی اوت، سرفصل ها و ترکیب موضوعی جدید با افزودن بخش هایی ویژه استان ها،  ساختاری تعاملی گرفت و این ساختار پیوسته در حال بهبود و به روز شدن است. همزمان با انتشار این شماره، سازوکار تولید و بارگذاری نسخه الکترونیکی مجله پیش از چاپ کاغذی بر روی وب سایت بانک فراهم شد و تا کنون(بهمن1393) صدمین و یازدهمین شماره این نشریه نیز به چاپ رسیده است.
  ويژه نامه ها و خبر نامه ها
از آنجاكه بانك كشاورزي به عنوان يك نهاد اقتصادي دولتي مسئوليت تأمين بخشي از منابع خود را به عهده دارد، اجراي طرح ها و پروژه هاي جديد موجب تحرك بيشتر سازمان مي شود و با بكارگيري سازوكارهاي حرفه اي و بهره گيري از فناوري، منابع مالي جديدي براي بانك ايجاد مي شود.

از اين رو نشريات نيز كه ابزارهاي نيرومندي براي فرهنگ سازي و اطلاع‌رساني محسوب مي‌شوند معمولاً براي هم افزايي به ياري اين طرح ها و پروژه ها مي‏آيند؛ زيرا تأثير گذاري اين نوع نشريات موردي (ويژه نامه ها و خبر نامه ها) نه تنها محدود به زمان كوتاهي نمي شود بلكه نتايج مثبت بلند مدتي براي سازمان در پي دارند.
               همسو با اين نگرش، در كنار مجلۀ پيام مهر افزون‏بر ويژه نامه‏ها، خبرنامه‏هايي با عناوين مختلف روي خط اينترنت(81-1379)، خبر نامه بانك كشاورزي(82-1381)، خبر نامه پويش(1384)، خبرنامه كشاورز كارت(1386) و خبرنامه پیام مهر (93-1388) تاكنون در بانك انتشار يافته است كه حركتي نو در تاريخچۀ نشريات بانك به شمار مي رود .

فرهنگ سازي و اطلاع‌رساني، ايجاد فضايي پويا  براي انتقال پيشنهادها، انتقادها و ديدگاه هاي كاركنان، مستندسازي و فراهم آوردن منابعي معتبر و كاربردي براي علاقه مندان، روزآمد كردن دانش همكاران در زمينه هايي كه بانك بر آنها تاكيد دارد، در كنار هم قراردادن مطالبي كه به يك موضوع مهم و مشترك مي پردازند، پاسخ گفتن به انتظار همكاران مولف و مترجم و به چاپ رساندن آثار آنان، ايجاد فرصت و انگيزه براي تحقيق، تأليف و ترجمه توسط كاركنان از اهداف كلي انتشار ویژه نامه ها و خبرنامه ها بوده است.
انتشار اين نوع نشريات پس از انقلاب اسلامي با هفته نامۀ دو صفحه اي با عنوان روي خط اينترنت آغاز و از سال 1379 تا 1381 بين كاركنان ادارات مركزي توزيع شد و به موضوعاتي مانند جديدترين اخبار و رويدادهاي اقتصادي، كشاورزي، بانكي و فناوري جهان مي پرداخت و پس از انتشار حدود 150 شماره جاي خود را به دوهفته‌نامۀ چهار صفحه‌اي به نام خبر نامۀ بانك كشاورزي داد كه اين نشريه از 15 آبان 1381 تا اول مرداد ماه 1382 منتشر شد و در اختيار كاركنان سراسر كشور قرار  گرفت. چاپ اين نشريه نيز پس از هجده شماره پايان يافت .

               پس از آن همراه با طرح پويش و ابلاغ دستورالعمل هاي مربوطه به تمام واحدهاي بانك، نشريه اي به منظور تبيين آخرين اطلاعات، گزارش ها و تحليل هاي اين طرح و همچنين ايجاد زمينه همفكري و مشاركت همكاران  در قالب خبر نامۀ هشت صفحه اي  با عنوان پويش از 31 فروردين1384 تا 9 مهرماه همان سال در 23 شماره چاپ و منتشر شد.

نظر به اجراي راهبرد توسعۀ بانكداري الكترونيكي در كشور و ايجاد منابع مالي جديد از طريق پروژه كشاورز كارت و همچنين انتقال تجربيات استان هاي موفق به ديگر استان ها و تمركززدايي و استخراج شيوه هاي كنترل و نظارت فرآيندها از 15 آبان تا 25 دي ماه 1386 دو هفته نامه هشت صفحه اي به نام خبرنامۀ كشاورز كارت با تأثير گذاري چشمگيري بر روند  این پروژه، چاپ و منتشر شد.
چاپ و انتشار خبرنامه پیام مهر با هدف فرهنگ سازی و اطلاع رسانی رویدادهای مهم بانک نیز از آبان ماه سال1388 آغاز شد. به دلیل کثرت کارمندان، تنوع در خدمات و همچنین وسعت جغرافیایی و پراکندگی واحدهای مختلف بانک در سراسر کشور به نظر می رسید همه کارکنان به یک اندازه در جریان مهم ترین راهبردها و رویدادهای سازمان قرار نمی گیرند؛ از این رو چاپ خبرنامه پیام مهر با حجم کم و شمارگان زیاد به عنوان شیوه ای اثربخش در امر خبررسانی و آگاهی بخشی برگزیده شد و تاکنون 105 شماره از آن منتشر شده است.
ویژه نامه های چاپ شده از سال 1382 تا کنون 
بم، چهل روز گذشت(بهمن82)؛ عملکرد تربیت بدنی بانک در سال82(فروردین83)؛ چهل و هشتمین اجلاس آپراکا در تهران(آبان83)؛ قرعه کشی حساب های قرض الحسنه پس انداز ویژه (آذر83)؛ بانک کشاورزی و نمایشگاهها (بهمن83)؛ همایش و نمایشگاه دستاوردهای نظام بانکی(اردیبهشت84)؛  جام مهر(خرداد 84)؛ تودیع دکتر رسول اف و معارفه دکتر نوربخش(آبان 84)؛  نهمین همایش سراسری روسای شعب بانک در سال 1385 (اردیبهشت85)؛  نظام پیشنهادها (تیر85)؛  خدمات ارزی و صرافی مهر( تیر 85)؛  بازاریابی (مرداد 85)؛  بانکداری الکترونیک (شهریور 85)؛  طرح تکریم ارباب رجوع (دی85)؛  کاربرد انرژی هسته ای در بخش کشاورزی و صنایع غذایی (بهمن  85)؛  خاطرات آزادگان بانک کشاورزی (فروردین 86)؛  خلاصه پژوهش های اداره کل روابط عمومی در سال 1385 (اردیبهشت86)؛  دهمین همایش سراسری روسای شعب بانک در سال 1386 (خرداد86)؛ بانکداری اسلامی (تیر 86)؛  مقالات مدیریت(فروردین 87)؛  سالروز آزادی خرمشهر (اردیبهشت87)؛  هفتاد و پنجمین سال تاسیس بانک کشاورزی (خرداد 87)؛  ششمین دوره المپیاد ورزشی نظام بانکی کشور(آبان 87)؛  همایش روسای شعب مستعد تجهیز منابع بانک (آذر87)؛  نخستین همایش نوآوری در خدمات بانکی (دی 87)؛  ویژه نامه آموزشی-ترویجی نظام پیشنهادها(آبان 88)؛  کانون تفکر بانک کشاورزی (دی88)؛  نوروز 1389 (فروردین 89)؛  ویژه نامه آموزشی – ترویجی نظام پیشنهادها  (اردیبهشت89)؛ همایش وصول مطالبات(اردیبهشت90)؛ هدفمندی یارانه ها (مهر89)؛   پدافند غیر عامل شماره1( آذر90)؛  پدافند غیر عامل شماره2( دی90)؛  همایش روسای شعب مدیریت بانک کشاورزی در تهران بزرگ (دی90)؛  همایش سراسری روسای شعب روستایی(اسفند 90)؛  سومین جشنواره مشتریان برتر و هفتاد و نهمین سالگرد تاسیس بانک کشاورزی (خرداد 91)؛  تجلیل از تولید کنندگان برتر بخش کشاورزی (خرداد 91)؛ یازدهمین جشنواره پرستوهای سرزمین مهر (تابستان 91) ؛ طرح توسعه کشاورزی شماره1(تیر91)؛  وصول مطالبات (تیر91)؛ همایش سراسری روسای شعب اصلی (مرداد 91)؛  همایش ساماندهی نظارت بر طرحها و تسهیلات کارگروه توسعه کشاورزی ) شهریور91)؛  شعب شهری (آبان 91)؛  بانک کشاورزی و زلزله آذربایجان (دی 91)؛  نقطه سرخط، ویژه بازنشستگان بانک کشاورزی (بهمن 91)؛  همایش آموزش سراسری محققین و رابطین هسته گزینش (اسفند 91)؛  تولید ملی، حمایت از کار و سرمایه ایرانی(اسفند91)؛ پروانه ها، ویژه زنان (اردیبهشت 92)؛  طرح توسعه کشاورزی شماره2 (اردیبهشت 92)؛  خدمت و افتخار 1، ویژه هشتادمین سال تاسیس بانک کشاورزی (خرداد 92 )؛  خدمت و افتخار 2 (خرداد 92 )؛  خدمت و افتخار 3 (شهریور 92 )؛ شهریار،  ویژه شهریار شعر و ادب پارسی (شهریور92 )؛ مدیریت ریسک (شهریور92)؛ بانکداری الکترونیک شماره های1و2(آبان 92 )؛ ورزش، ویژه تاثیر ورزش بر سلامت کارمندان(دی92)؛ دوباره زندگی(بهمن92)؛ المپیاد فرهنگی و ورزشی جانبازان و ایثارگران شبکه بانکی کشور(بهمن92)؛ روسای شعب برتر بانک کشاورزی در سال91 شماره های1و2و3(اسفند92)؛ آموزش شماره1(فروردین93)؛ آموزش شماره2(مرداد93)؛ مدیریت جهادی(شهریور93)؛ روسای برتر شعب بانک در سال92 شماره1(شهریور93)؛ کودک و نوجوان(مهر93)؛ روسای برتر شعب بانک در سال92 شماره2(مهر93)؛ روسای برتر شعب بانک در سال92 شماره3(آذر93) 
 سخن پایانی 

در جريان آزاد اطلاعات و رسانه هاي ارتباطي گوناگون، زمان آن رسيده كه مسئولان بيشتر اعتماد سازي كنند و از انتقادهاي سازنده براي پيشرفت و توسعه سازمان بهره گيرند. در غير اين صورت كارمندان با سازمان خود بيگانه مي شوند و نشريات نيز آئينه انديشه ها و ديدگاههاي آنان نخواهد بود، بلكه صرفاً تبديل به مديرنامه هايي مي شوند كه فرسنگ ها با واقعيت هاي ملموس فاصله دارد. از اين رو رسالت اصلي روابط عمومي‏ها كه همانا بستر سازي، اعتماد سازي و فرهنگ سازي است؛ محقق نخواهد شد و لازم است اين حقيقت پذيرفته شود كه ديگر دورۀ سرگرم كردن و متقاعد سازي كاركنان در نشريات داخلي سرآمده و فقط ارتباطات آزاد، شفافيت بيشتر در گردش اطلاعات و مشاركت در توليد محتوا مي تواند جوابگوي مخاطب تحليلگر و آگاه باشد .
از سوی دیگر انتشارات به عنوان يكي از شاهراه هاي حياتي ارتباطات درون و برون سازماني بايد بتواند با استفاده از ابزارها و امكانات مناسب و نيروي انساني كارآمد، بهره وري را به ياري شيوه هاي اقناعي و با توليد مطالب سودمند، افزايش دهد؛ اين مهم با رويكرد تخصصی به كار نشر و قايل شدن تشكيلات حرفه اي و فرآيند مدار و تأمين و آموزش نيروهاي مستعد و برنامه ريزي صحيح امكانپذير خواهد بود. 
امید می رود با پشتکار دست اندرکاران و همراهی صمیمانه مدیران، فرصت های ارزشمند بیشماری در زمینه نشر فراهم آید و انتشار صد و دوازهمین شماره مجله بانک شروع حرکتی سازنده تر در بانک باشد. 92/چ/11132
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