بسمه تعالی

موضوع : هدف گذاری ،تبین و تشریح اهداف سازمانی
چکیده:


مهمترین عامل درکسب هر موفقیتی ،تدوین و مشخص کردن دقیق اهداف میباشد . هدف گذاری مهمترین عامل حرکت و خلق آینده است .اهداف هستند که مقصد و مسیر زندگی فردی و سازمانی را روشن می کنند  .

هدفت گذاری به مشابه ترسیم جاده ای برای  آینده است ،تلاشی ارزشمند است که معطوف به هدفت باشد ،تلاش بی هدف پرتاب تیر در تاریکی است .

ازمهمترین موانع موفقیت و کامیابی، ناتوانی افراد و سازمانها در تدوین اهداف میباشد .آنهایی که رویایی در ذهن و هدفی برروی کاغذ نداشته باشند مقصدشان ناکجاآباد خواهد بود .

یکی از مهارتهای مهمی که مدیران و کارکنان یک سازمان باید درخود تقویت کنند ،مهارت هدف گذاری است .

اهداف کلی ،کیفی و مبهم ، قابلیت اندازه گیری و اثربخشی نخواهند داشت .

کلید واژه ها :

هدف ، هدف گذاری ، اهداف سازمانی 

مقدمه:

تعیین هدف یکی از اساسی ترین مراحل در فرآیند مدیریت بوده و تعیین هدف درمورد برنامه ریزی پروژه های خاص ،جلسات ،امور تجاری ،امورشخصی ویا هر برنامه دیگری که در آن تاکید برروی حصول نتایج باشد کاربرد فراوان دارد .

فعالیت هایی که بدون هدف انجام می گیرند بی ارزش یا حداقل کم فایده خواهند بود هیچ سازمانی را نمی توان پیدا کرد که مایل باشند هزینه فعالیت هایی را متحمل شود تنها بخاطر اینکه فعالیت های بدون درنظر گرفتن نتایج حاصل از آنها انجام پذیرند.

هدف ها اساس تعیین فعالیت هایی هستند که باید انجام گیرند و همچنین به ایجاد ضوابطی که برای ارزیابی کمی و کیفی فعالیت ها لازم است، کمک میکند .بدین ترتیب هدف ها یکی از مهمترین عوامل دراجرای مدیریت موثر در سازمان میباشند .

فرآیند هدف گذاری و اجرای آن در یک چرخه بهبود سیستم :
شناسایی نیازمندی ها ،توانمندی ها ،فرصت ها و تهدید ها تعیین وتصویب اهداف در سازمان –تعریف شاخص های متناسب اهداف از ماموریت ها و چشم اندازها سرچشمه گرفته و بستگی به جواب 3 سئوال زیر دارد :

1-درحال حاضر،کجاهستیم .

2-به کجا می خواهیم برویم .

3-برای رسیدن به هدف چه باید بکنیم .

برای هدف گذاری اطلاع از ماموریت ها ،چشم اندازها و وظایف سازمان ها لازم و ضروری است ،اهداف باید درتحقق ماموریت و وظایف سازمانی باشند .

وقتی که اهداف مشخص شدند برای چگونگی رسیدن به اهداف باید طرح ها و برنامه های تدوین گردیده و لیست کلیه فعالیت هایی که منجر به تحقق اهداف می شود را مشخص نمود و پس از اجرای برنامه ها و فعالیت ها باید نتایج و دستاوردها با اهداف مقایسه شوند تا اطلاعات لازم در اهداف،برنامه ها و فعالیت ها بعمل آید.
اجرای فرآیندها و فعالیت ها

-جمع آوری اطلاعات متناسب با شاخص ها ، جمع بندی و تجزیه و تحلیل و نتیجه گیری حاصل از تحلیل

-تعریف اقدام و انجام آن و تعیین اثربخشی اقدامات

سلسله مراتب تعیین اهداف

بطور معمول اهداف بصورت آبشاری از بالا به پایین تعیین و اعلام می شوند .

مثلاً در یک سازمان ، بالاترین رده اهداف ، توسط هیئت مدیره سازمان براساس اطلاعات و نیازمندی های سازمان ، بازار ، جامعه داخلی و جامعه جهانی ، ماموریت اصلی (mission) ، چشم انداز ( version) و آرمان ها یا اهداف کلان بلند مدت (goal) تعیین می شوند .

در مرحله بعد اهداف کیفیتی (objective) توسط مدیریت ارشد و بر مبنای اهداف کلان یا آرمان ها تعیین شده و روش هایی مانند طوفان اندیشه ها (brain storming) تعیین می شوند .

ویژگی های اهداف

هدف انتخابی معمولاً دارای 5 ویژگی زیر می باشد که اگر اولین حرف هریک از کلمات این 5 ویژگی را با هم ترکیب کنیم به کلمه smart به معنی هوشمند می رسیم .

چنانچه اهدافی که انتخاب می شوند دارای ویژگی های زیر باشند به نحو هوشمندی کنترل امور را بدست خواهند گرفت و بعبارت دیگر سیستم عامل هوشمند جهان هستی ، امکان اجراشدن (RUN) فرآیند موفقیت را درصورتی می دهد که برنامه آنرا به درستی نصب (install) شده باشد .
1-هدف باید مشخص باشد (specified)

منظور این است که هدف نباید بصورت کلی و غیرشفاف بیان شود . یعنی باید بدرستی بدانید چه پاسخی برای چه انتظاری وجود دارد و تصویر شفافی از آن در ذهن داشته باشید . همچنین باید بدانید هدف تحقق یافته چه آثاری برای شما و دیگران خواهد داشت و آیا این آثار ضرورت کافی داشته و انگیزه لازم را ایجاد می کند یا نه .

مثلاً اینکه در سال آینده می خواهیم پیشرفت کنیم ! چنین جمله کلی و مبهمی نمی تواند هیچ گاه بعنوان یک هدف دنبال شود بهتر است هدف را در قالب جملات مشخص و مثبت بیان کنید و اگر بتوانید تصویری از هدف تهیه کنید . توجه داشته باشید که برای هرچه بهتر به اجرا درآمدن هدف باید برآنچه می خواهید تمرکز کنید ، نه برآنچه نمی خواهید ، زیرا سیستم عامل جهان هستی انرژی های موجود در عالم را به طرف موضوعی که ذهن ما بر روی آن متمرکز است هدایت می کند .
2-هدف باید قابل سنجش باشد ( measurable)

قضاوت دقیق در رابطه با میزان تحقق هر هدفی در گرو میزان ا ندازه گیری آن هدف است . قابلیت اندازه گیری برای اهداف ، شاخص و معیاری ارائه می کند که با آن بتوان میزان تحقق هدف را اندازه گیری کرد .

ویژگی قابل سنجش بودن ، منحصر به معنی کمّی بودن اهداف نیست ، بلکه به این معنی است که هدف باید شاخصی برای تحقق داشته باشد تا بتوانیم فاصله خود را تا دستیابی کامل به هدف تعیین کنیم .

بنابراین باید برای اهداف کمّی از شاخص های کمّی و برای اهداف کیفی از شاخص های کیفی استفاده کرد .
3-هدف باید دست یافتنی باشد (achievable)

اهدافی که انتخاب می کنید بایستی امکان پذیر باشند . درست است که اهداف باید در سطح بالاتری از شرایط فعلی قرارگرفته باشد اما حداقل باید برای خود ما امکان پذیر باشد . اگر دیگران هدف ما را غیرممکن بدانند به سیستم هوشمند ما خللی وارد نمی شود . اما خودمان باید به تحقق هدفمان ایمان داشته باشیم . چراکه اگر ایمان کافی به تحقق اهدافمان نداشته باشیم آنچه انتخاب کرده ایم یک آرزو محسوب می شود نه یک هدف .

درضمیر خودآگاه ما برای امور مختلف قابلیت های مختلفی تهیه و موضوعات در آن ذخیره می شود . ذخیره کردن هر موضوعی در هر فایلی نتایج خاص خود را بهمراه دارد و اگر موضوعی که انتخاب می کنیم ازنظر خودمان غیرممکن باشد . بطور اتوماتیک توسط ذهن در فایل آرزوها ذخیره می شود و چون در این فایل هیچ برنامه عملیاتی وجود ندارد درحد یک خاطره باقی می ماند .
4-هدف باید واقعی و قابل افتخار باشد ( واقع بینانه ) ( realistic)

واقعی بودن هدف یعنی اینکه خیالی و توهمی نباشد . مثلاً تولید هزار دستگاه ماشین پرنده با قبولی در رشته ای که درحال حاضر درکنکور وجود ندارد نمی تواند بعنوان هدف تلقی شود .

البته بعنوان یک مخترع ساخت ماشین پرنده و یا بعنوان مسئول برنامه ریزی وزارت علوم ، ایجاد یک رشته جدید می تواند هدف تلقی شود همچنین هدف باید به گونه ای انتخاب شود که بتوان حتی قبل از تحقق به آن  افتخار کرد . مثلاً تولید 10 هزار دستگاه خودروی ژیان نمی تواند هدف مناسبی برای یک شرکت بزرگ خودروسازی باشد .
5-هدف باید دارای زمان باشد (time bounded)
زمان ، بخشی از هدف بوده و اهداف درصورتی که در زمان تعیین شده به انجام برسند مفهوم پیدا می کنند . فرض کنید در چهل سالگی صاحب دوچرخه شوید آیا این برای شما مفید خواهد بود .

لازم است نسبت زمان هدف خود را پیش بینی کنید بلکه باتوجه به ضرورتی که شناسایی می کنید خود هدف ، زمان تحقق آنرا هم تعیین می کند . بدون مشخص کردن زمان ، امکان برنامه ریزی برای انجام فعالیت ها وجود نخواهد داشت .

بعداز تعیین اهداف و کنترل smart بودن آن باید حتماً اهداف را مکتوب کنیم . مکتوب کردن اهداف سبب می شود کلیه مطالب بصورت واضح مطرح شده و نتایج مورد انتظار مشخص شود .

نوشتن اهداف به شما اطمینان می بخشد که همه عناصر و اجرا را درنظر گرفته اید . بهتر است اهداف را در دفترچه هایی با فرمت های مشخص شامل سرفصل های زیر مکتوب کنید .

-عنوان هدف (حتی المقدور در یک خط)

-منافع دستیابی

-منابع مورد نیاز برای رسیدن به هدف

-افرادی که باید در تحقق هدف همکاری کنند

-شاخص اندازه گیری

-طرح عملیات (action plan)

-نمودار گانت (gant) برای کنترل مداوم پیشرفت برنامه و مقایسه آن با پیش بینی
6-هدف باید انعطاف پذیر باشد
اهداف باید با این درک برقرارشوند که ممکن است نیاز به اصلاح داشته باشند . اهداف معمولاً با تغییر محیط سازمانی ، دچار دگرگونی می شوند . مدیران باید آگاه باشد که اهداف می توانند تغییر یابند آنان باید بطور مداوم محیط سازمانی را ارزیابی کنند تا دریابند که چه موقع باید در اهداف سازمانی تغییر صورت گیرد . همچنین باید تمام اعضای سازمان را تشویق کنند تا اندیشه خویش را درخصوص چنین تغییراتی (درصورتی که تغییر مورد نیاز است) مطرح نمایند .
7-هدف باید در بلند مدت و کوتاه مدت سازگار باشد

در یک سازمان ، مدیران باید اهداف سازمانی را برقرارکنند که منعکس کننده آمیزه مطلوبی از چارچوب های زمانی و پشتیبانی کننده یکدیگر باشند .

اهداف کوتاه مدت بهتر است با اهداف بلندمدت سازگار و بیان کننده هدف هایی باشند که درحدود یک تا دو سال به آنها رسید.

-اهداف کوتاه مدت :

اهدافی که سازمان سعی دارد تا ظرف حدود یک یا دو سال به آنها دست یابد .
-اهداف بلند مدت :

اهدافی که سازمان سعی دارد تا در مدت حدود سه تا پنج سال به آنها دست یابد .

نتیجه گیری :
اهداف هر سازمانی ترسیم کننده وضعیت مطلوب آن سازمان است که می توان آنها را برای قضاوت درباره کیفیت مورد استفاده قراردارد . اما درخصوص استفاده از هدف و تحقق آن بعنوان معیاری جهت سنجش موفقیت یک سازمان باید مفروضاتی مدنظر قرارگیرد تا بتوان اهداف را بعنوان مبنایی معتبر جهت ارزیابی بکار برد که عبارتند از اینکه :

-سازمان ها باید اهداف نهایی داشته باشند .

-این اهداف باید مشخص بوده و بنحوی درک شده باشند .

-مورد اجماع و توافق عمومی باشند .

-اندازه پذیر باشند .

پس ، زندگی کنونی شما مرهون هدف هایی است که قبلاً بصورت آگاهانه انتخاب کرده اید و آینده شما بستگی به هدف هایی دارد که هم اکنون انتخاب می کنید .

همچنین تعیین اهداف یک سازمان باعث : 

-اجرای مدیریت مؤثر در یک سازمان با ارزیابی کمی و کیفی فعالیت های انجام شده .

-قابلیت اندازه گیری پیشرفت کلی یک سازمان هر یک از واحدهای آن .
-تعیین معیارهایی برای ارزیابی کارکنان که شناساندن معیارهای ارزیابی کارکنان باعث راحت تر انجام دادن وظایف ازسوی آنها خواهد شد .

-سازمان را از سایر سازمانها متمایز می کند .
-سازمان را آنگونه که هست و آنطور که می خواهد باشد معرفی نماید .
پس از تدوین اهداف سازمانی ، این ا هداف بعنوان سندی برای سازمان مورد اجرا قرارخواهد گرفت و در تمام تصمیمات باید نگاهی بر این اهداف داشت تا کلیه اقدامات و تصمیمات در مسیر دستیابی به اهداف موردنظر تدوین شده باشد .

کارشناس مسئول امور مشتریان مدیریت تهران بزرگ

                           مهدی حاجیان
منابع : بازرگانی ، ع . و حسینی ، ر. (1388) فرآیند هدف گذاری در علوم بیان رشته ای و نقش هدف ها در ارزیابی کیفیت نظام دانشگاهی

-سایت www.fekreno.org 



-سایت www.tajan.blogfa.com 


-سایت http://vcmdrp.tums.ac.ir 

 -هدف و هدف گذاری لاری روباهارد . انتشارات سازمان بهره وری ملی ایران
-سالنامه مدیریت زمان . دکتر سعید رجحان شرکت ساپکو
-میرشفیعی سیدعلی ، تعیین هدف ، برنامه ریزی برای موفقیت
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