بررسی نقش مبادله الكترونيكي داده​ها در تجارت الكترونيك
مجتبي پورمظاهري-مسئول باجه شعبه گل گل کوهدشت استان لرستان 
چكيده
در ابتدای هزاره سوم، جهان دوران جدید و تازه ای را تجربه می كند. تحولات سریع و گسترده در تمام ابعاد باعث گردیده که ارتباطات سریعتر و وسیعتر صورت پذیرد. تجارت نیز از این قاعده مستثنی نیست و در سطحی گسترده و با سرعت بسیار متحول شده است. با فراگيرشدن اينترنت و همگانى‌شدن تجارت الکترونيکى و عدم نياز به سرمايه‌گذارى زياد در پياده‌سازى تجارت الکترونيکى براى شرکت‌ها و سازمان‌هاى کوچک و متوسط، استفاده‌کنندگان EDI را برآن داشته است گردش فرآيندهاى تجارى خود را به‌سمت تجارت الکترونيک هدايت نمايند و  از آن به عنوان ابزاري براي ايجاد تغيير در شيوه هاي عملياتي سازمانها استفاده كنند. در اين فرآيند تنها حذف معاملات كاغذي مطرح نيست، بلكه ايجاد تحول درنحوه انجام معاملات سازمانها با طرفهاي تجاري نيز مورد نظر است و اين خود موجب بازسازي فرآيند هاي درون سازماني مي شود. در حقيقت بالاترين سطح بهره وري و كارآيي زماني حاصل مي شود كه اين فن آوري پس از بررسي هاي كامل و تجزيه و تحليل فرآيندهاي درون سازماني اجرا شود و پس از برقراري آن نيز فرآيندها به طور مداوم مورد بازنگري و بازسازي قرار گيرند این مقاله ضمن معرفي مبادله الكترونيكي داده​ها به بررسی نقش آن در تجارت الكترونيك پرداخته و در خاتمه محدوديتهاي اجراي آن ذكر شده است.
كليد واژه – تجارت الكترونيك، مبادله الكترونيك داده​ها(EDI) ، اينترنت، شبكه ارزش افزوده (van) 
مقدمه
تغییرات عمیقی در روابط اقتصادی بین افراد، شرکت ها و دولت ها به وجود آمده است. مبادلات تجاری بین افراد با یکدیگر، شرکت ها با یکدیگر و افراد با شرکت ها و دولت ها به سرعت از حالت سنتی خود که عمدتاً مبتنی بر مبادله اطلاعات بر مبنای اسناد و مدارک کاغذی بوده خارج شده و به سوی انجام مبادلات از طریق بهره گیری از سیستم های الکترونیکی در حرکت است. ازاين‌رو در سطح کشورها و مراجع بين‌المللى درجهت زدوده‌شدن روش‌هاى مبتنى بر کاغذ، روش‌هاى نوينى با توجه به پيشرفت علوم رايانه‌اى و مخابراتى ابداع شده است که زمينه تجارت الکترونيک، انتقال اطلاعات تجارى بدون کاغذ و انجام فعاليت‌هاى تجارى به‌طور مستقيم ازطريق رايانه‌ها از دستاوردهاى آن است. در راستاى رسيدن به اهداف مذکور EDI  محور اصلى و يا به‌عبارتى ستون فقرات تجارت الکترونيک محسوب مى‌شود. EDI مخففElectronic Data Interchange  و به ‌معناى مبادله الکترونيکى داده‌ها است. مبادله الكترونيكي داده​ها تبادل‌ داده‌هاي‌ تجاري‌ در يك‌ الگوي‌ استاندارد شده‌ ميان‌ رايانه‌هاست. در تبادل‌ الكترونيكي‌ داده‌ها، اطلاعات‌ بر اساس‌ يك‌ الگوي‌ مشخص‌ كه‌ به‌وسيله‌ طرفين‌ مبادله‌كننده‌ مشخص‌ شده‌ است‌ سازماني‌ مي‌شوند به‌طوري‌ كه‌ اجازه‌ مي‌دهند رايانه‌ها بدون‌ دخالت‌ مبادله‌ را صورت‌ دهند و نيازمند هيچ‌گونه‌ دخالت‌ عامل‌ انساني‌ يا ورود مجدد اطلاعات‌ در دو سر مسير نيستند. در واقع  EDI ابزاري الكترونيكي براي شركت ها محسوب مي شود تا بتوانند مستندات تجاري خود را در بستري الكترونيكي رد وبدل نمايند. در صحنه تجارت جهاني، تجارت الكترونيكي و مبادله الكترونيكي داده ها به عنوان « راز بقاء » مطرح شده و امروزه كشورها شديداً به دنبال مجهز شدن به ابزار استفاده از اين سيستم هستند. مبادله الكترونيكي داده ها سيستمي يكجانبه  و بسته نيست بلكه بهره​مندي و كاربرد آن مستلزم مشاركت جمعي و داوطلبانه كليه شركاي تجاري ذيربط است. بايد به گونه اي عمل كرد تا شركتها و بنگاه هاي تجاري بزرگ و كوچك كه منابع مالي متنوعي در اختيار دارند در اين فناوري  شركت كرده و در انزوا قرار نگيرند. هدف از كاربرد این فناوری، ارتقای كارایی شركتها از طریق بهبود جریان اطلاعات است. مقاله حاضر تلاش دارد تا ضمن معرفي مبادله الكترونيكي داده​ها، به بررسی نقش آن در تجارت الكترونيك بپردازد.
بيان مساله  و اهميت و ضرورت تحقيق 
براي دسترسي آسان و سريع و مطمئن  به اطلاعات تجاري و فرصتهاي سرمايه گذاري و انجام معاملات بازرگاني در حداقل زمان  و هزينه ممكن و رسيدن به رشد و توسعه اقتصادي پايدار و داشتن سهم بيشتر در تجارت جهاني، مجهز شدن به فن آوريها و ابزار و امكانات و زير ساختارهاي اساسي براي بهره​گيري از شيوه​هاي نوين تجارت، امري ضروري است. تجارت الكترونيك و مبادله الكترونيكي داده ها  (EDI)از جمله شيوه هايي است كه تحقق آن تحولي عظيم  در ساختار اقتصادي كشور ايجاد خواهد كرد[1]. شركت​ها و سازمان‌ها همواره نسبت به تحولات محیط بیرون حساس بوده و بهترین گزینه‌ها را در بهترین زمان برای دست‌یابی به منفعت و موقعیت بهتر در رقابت انتخاب می‌نمایند که باعث ایجاد فاصله بزرگی با سایر سازمان‌هایی خواهد شدک که درک مناسبی از تحولات محیطی به‌خصوص فناوری‌‌ها ندارند. برخورداری بنگاه‌های اقتصادی از فناوری اطلاعات و ورود به عرصه تجارت الکترونیکی در دهه اخیر نه به عنوان یک کیفیت و رویکرد انگیزشی بلکه یک رویکرد پایه‌ای تلقی شده و در عرصه رقابت هوشمندانه موجود در تمامی عرصه‌های خدماتی و تولیدی یک ضرورت برای بقاء و تداوم حضور در صنعت می‌باشد. همچنين مهمترين پيامد جهاني شدن اقتصاد كشورها رشد تجارت الكترونيك است كه عناصر آن بازار الكترونيك، تبادل الكترونيك داده و تجارت اينترنتي هستند كه مبين ارتباط تنگاتنگ بين فناوري اطلاعات و ارتباطات با فرايندهاي بازار و مديريت است. بنابراين، براي باقي ماندن مديران در عرصه رقابتهاي اقتصادي بايد ابزارهاي مختلف اطلاعاتي و ارتباطي با ديدي روشن و طبق نيازهاي سازمان تامين و راه اندازي شوند. درنهايت آنچه در راستاي تجارت الكترونيك براي مديران داراي اهميت است بسترسازي مطلوب براي توسعه فناوري اطلاعات و ارتباطات در ساختار سازماني توأم با شناخت كافي و نگرش مثبت مديران به ضرورتهاي حضور اين پديده در روند فعاليتهاي سازمان است. تجارت بين المللي در حال تحولي شگرف و عميق است و كشورهايي كه به تكنولوژي تجارت الكترونيكي و مبادله الكترونيكي داده ها نائل نشوند از محيط تجارت جهاني حذف و منزوي خواهند شد.
1- تاريخچه
استفاده از فناوري هاي الکترونيکي در زمينه امور بازرگاني پيشينه اي نسبتا طولاني دارد. اولين تلاش ها در اين زمينه از سال ١٩٦٥ م. آغاز شده است. امکان دريافت پول از دستگاه هاي خود پرداز و خريد از طريق کارت هاي اعتباري از ابتدايي ترين اقدامات انجام گرفته در اين زمينه هستند (Moll and Licker,2001) [2].
 اين روند با ايجاد سيستم هاي ميان سازماني که امکان تبادل اطلاعات بين سازمان ها و هدايت الکترونيکي کسب و کار را فراهم كردند دنبال شد[3 ] (Senn,2000). 
در سالهاي نخستين دهه ٩٠ نياز به مبادله اطلاعات تجاري ميان شرکت هاي بزرگ به حدي جدي شد که پيش از توسعه تکنولوژي هاي مبتني بر اينترنت، خود اين شرکت ها اقدام به ايجاد شبکه هاي کامپيوتري با سطوح دسترسي محدود كردند. در آن زمان اين روش مبادله اطلاعات مبادله الکترونيکي داده ها يا EDI ناميده شد. ايجاد و توسعه اينترنت بستر مناسبي براي انتقال اطلاعات با حجم زياد ميان کشورها، سازمانها و افراد با يکديگر ايجاد كرد. اين بستر همان چيزي بود که امکان بازرگاني الکترونيکي را فراهم آورد . [4](Vadapalli, 1998) دانشمندان علوم ارتباطات توسعه تجارت الکترونيکي را از يکسو مرتبط به گسترش قابليت هاي فناوري اطلاعات و از سوي ديگر وابسته به کاهش هزينه هاي مترتب به استفاده از اين فناوري مي دانند. از اين ديدگاه فناوري اطلاعات در دوره موسوم به عصر اينترنت قراردارد. 
اجزاي مبادله الكترونيكي
سه جزء اصلي در مبادله الكترونيكي داده ها عبارتند از [7] :
1. استانداردهاي مبادله الكترونيكي داده ها
2. نرم افزار مبادله الكترونيكي داده ها
3. شبكه هاي طرف ثالث جهت برقراري ارتباط
4-1  استانداردهاي مبادله الكترونيكي داده ها
استاندارد در واقع روشی براي کدینگ داده ها است تا انتقال الکترونیکی آن را تسهیل نماید. مبادله اسناد تجاري به شكل پيش ساخته و مورد توافق طرفين مورد معامله ايجاد مي شود و تاکنون تلاش‌های گسترده‌ای برای تدوین این استانداردها در سطح بین‌المللی انجام شده است. استانداردهاي مبادلات الكترونيكي اساسا مبتني بر داده هاي ديجيتال هستند زيرا تركيب و مفهوم داده هاي مورد مبادله را تعيين مي نمايند. استانداردهای مبادله الكترونیك داده ها بسیار زیاد هستند حتی صنایع گوناگون در كشورهای مختلف نیز استانداردهای خاص خود را دارا هستند.  بعضي ازاين استانداردها عبارتند از:
الف- استاندارد : ASCX12 استاندارد اصلی مبادله الكترونیكی داده ها است كه به وسیله كمیته استانداردهای آمریكا تعیین و توسعه داده شده است. 

ANSI یا انستیتو استاندارد ملی آمریکا ، موسسه اي است که از سال 1918 تاکنون ، استانداردهاي ایالات متحده را وضع و بر آن نظارت دارد. ANSI کمیته هاي متعددي دارد که یکی از آنها کمیته استاندارد X12 است که اصطلاحاً ANSI/ASCX12 هم گفته می​شود. این کمیته چند کمیته فرعی هم دارد که هر کدام مسئول وضع استاندارد هاي یک صنعت خاص هستند و با اجماع و توافق کلی استانداردي را وضع یا آن را ویرایش می کنند. این استانداردها ، تبادل الکترونیکی داده ها را ممکن می​سازند.
ب- استاندارد  EDIFACT: ادیفـــاكت به معنی مبادله الكترونیك داده ها، بیشتر برای انجام امور اجرایی، تجارت، بانكداری و حمل و نقل است. استاندارد ادیفاکت در سال 1987 بوسیله سازمان ملل متحد اعلام شده و برای کاربرد در تجارت الکترونیکی ترویج و توصیه گردیده است و شامل یکسری قواعد و دستورالعمل هایی هستند که به موجب آن می توان اطلاعات یک سند تجاری را توسط نرم افزار مترجم به پیام های الکترونیکی ادیفاکت تبدیل كرد و این پیام ها نیز از طریق شبکه مخابرات بین المللی به رایانه گیرنده منتقل می شود. 

ادیفـــاكت استانداردهاي بین المللی براي  EDI و مجموعه اي از  مجموعه اي از قوانین نحوي( Syntax Rules ) ،Data element ها، Segment ها، Code وMessage  ها را فراهم می آورد. 
ج – استانداردHL7 : این استاندارد مستندسازی توسط موسسه استانداردهای آمریكا طراحی شده و در سیستم های بیمارستان به كار گرفته می شود.
4-1-1 ساختار تشکيلاتى EDI 

با توجه به روند تکنولوژى و همه‌گيرشدن تجارت الکترونيک و با توجه به پيشينه EDI پس از ارائه استانداردهاى پيشنهادى به سازمان ملل در حال حاضر ساختار تشکيلاتى جهانى مرکز سى‌فاکت سازمان ملل (UN-CEFACT) و جايگاه کميته‌ها و گروه‌هاى کارى و شوراهاى منطقه‌اى بصورت زير مى‌باشد که در نمودار زير نشان داده شده است. 
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در حال حاضر در ساختار تشکيلات جهانى مرکز سى‌فاکت سازمان ملل يک گروه موسوم به گروه راهبرى سى‌فاکت  (CEFACT Steering Group-CSG)  تحت مرکز تسهيل تجارى و کسب و کار الکترونيکى سازمان ملل وجود دارد که پانزده عضو دارد و سهم آسيا دو نماينده مى‌باشد که يکى از اعضاى آسيايى آن جمهورى اسلامى ايران مى‌باشد. گروه راهبرى سى‌فاکت (CSG) به‌منظور انجام فعاليت‌هاى خود شش گروه کارى زير را ايجاد كرد:
· گروه کارى روشهاى تجارت الکترونيک بين‌المللي

· گروه کارى تجزيه و تحليل مراحل کسب‌وکار
 

· گروه کارى تکنيک‌ها و متدلوژى‌ها
 
· گروه کارى حقوقى 

· گروه کارى اديفاکت
 
· گروه کارى کد

4-2 نرم افزار الكترونيكي
از بسترهاي مهم درخصوص تحقق تجارت الكترونيك بسترهاي نرم افزاري است. نرم افزار مبادله الكترونيكي داده ها متشكل ازدستورات رايانه اي است كه اطلاعات را از قالب پيش ساخته و مخصوص شركت به قالب پيش ساخته مبادله الكترونيكي برگردان كرده و سپس پيام را ارسال مي كند. بنابراين نقش عمده نرم افزار مبادله الكترونيكي داده ها تبديل و قالب بندي داده ها و ارتباط پيامي يا پيام رساني است. يكي از زيرساختهاي مهم و اساسي براي تجارت الكترونيك ايجاد برنامه اي كاربردي است. توانمندي و قابليتهاي برنامه هاي كاربردي مستلزم تجزيه و تحليل درست نيازها و شناخت وضع موجود در فرآ يند عملياتي و محدوديتها و بهبود روشها است. هرچند در طراحي موفق يك برنامه كاربردي، تجزيه و تحليل درست فرآيند عملياتي و بهبود روشها لازم است، اما موفقيت يك برنامه كاربردي مستلزم قابليت و توانايي بالاي نرم افزار در توليد برنامه كاربردي مورد استفاده قرار مي گيرد، است .توانايي ها و قابليتهاي نوع سيستم عامل
 و بانك اطلاعاتي
 نيز به عنوان اركان اصلي درتشكيل برنامه هاي كاربردي محسوب مي شوند .
4-3 شبكه هاي طرف قرارداد
يكي از شبكه هاي طرف قرارداد در مبادله الكترونيكي شبكه ارزش افزوده(VAN)  است. اين شبكه عبارت از يك شبكه مخابراتي راه دور است كه عمدتا براي انتقال داده ها طراحي شده و داده ها و اطلاعات را به نحوي پردازش مي كند به اين ترتيب شبكه مذبور خدماتي را ارائه مي دهد كه فراتر از انتقال ساده اطلاعات است .ايجاد شبكه هاي ارزش افزوده اهداف استراتژيك را افزايش و هزينه هاي سربار را كاهش مي دهد.
2- انواع مبادله الكترونیك داده ها

الف- مبادله الكترونیك داده های تركیبی: این شیوه مبادله الكترونیك اجازه می دهد تا تمامی مبادلات تجاری طوری انجام شوند كه گویی همه طرفین از مبادله الكترونیك داده ها بهره مـــــی برند. بااستفاده از مبادله الكترونیك تركیبی، پیامهایی كه برای عوامل ناتوان از استفاده مبادله الكترونیك فرستاده می شوند به صورت فكس برروی كاغذ یا به صورت نامـــه های پستی ارسال می شوند. همچنین در برخــی موارد راه حلهای نرم افزاری ارائه شده اند كه پیامهای غیر مبادله الكترونیك عوامل فعال بخش تجارت را به پیامهای مبادله الكتـــــرونیك داده ها ترجمه كرده و انتقال می دهند.

ب-  مبادله الكترونیك متقابل: در بیشتر موارد پیامهای مبادله الكترونیك داده ها به صورت دسته بندی شده و مشخص پردازش می شوند. اما شرایطی وجود دارد كه دیدگاهی متقابل برای تجارت الكترونیك لازم است. نمونه این شرایط رزرو كردن پرواز، هتل و ...است كه باید مورد تایید قرار گیرند.
3- ج - مبادله الكترونیك اینترنتی: مبادله الكترونیكی داده ها از طریق استانداردهای جدید و ادغام با سایر فناوریهای اینترنتی در حال توسعه است تا اینكه به مبادله الكترونیك اینترنتی منجر شود.
4- فناوریهای مرتبط با مبادلـه الكترونیك داده ها

· انتقال الكترونیك وجوه: كاربرد این فناوری بیشتر برای انتقال وجوه میان بانكها و شركتهاست. قدمت این فناوریها بیشتر از فناوریهای پرداخت است و ایمنی بیشتری هم دارند.
· مبادله الكترونیك داده های مالی: مبادله الكترونيك داده هاي مالي دربردارنده انتقال رايانه به رايانه دستور پرداخت و جزئيات و جمع اقلام با استفاده از استانداردهاي بين المللي پيام است.
5- تجارت الكترونيك و مبادلـه الكترونیك داده ها
نتیجه همراهی علم اقتصاد و تجارت با فناوری اطلاعات و ارتباطات « تجارت الکترونیک» می‌باشد که از آن به ‌عنوان "انقلاب صنعتی دوم" یاد شده است. کلیه روندهای مرسوم تجارت شامل جستجو و انتخاب محصولات و خدمات، تامین وجه و پرداخت هزینه، تحویل و خدمات پس از فروش که در آن کلیه مراحل به‌صورت فیزیکی و قابل لمس برای مشتریان بود در تجارت الکترونیکی می‌توانند به‌صورت الکترونیک اقدام شوند.
تجارت الکترونيک را مي توان بدين گونه نيز تعريف کرد: خريد و فروش اطلاعات، محصولات و خدمات از طريق شبکه هاي رايانه اي. ما اين تعريف را تسري داده و مسائل زير را نيز در آن مي گنجانيم: حمايت از کليه اشکال معاملات تجاري از طريق ساختارهاي ديجيتال و عناصر آن عبارتند از: بازار الكترونيك، تبادل الكترونيك داده و تجارت اينترنتي (صرافي زاده،1383).
از دیدگاه Clarke (1997) تجارت الکترونيک هر نوع مبادله اطلاعات مربوط با امور تجاری از طریق ابزار الکترونیکی است.
در گذشته، عوامل رقابت ميان اين بنگاه​ها در دو عامل كيفيت و قيمت خلاصه مي​شد كه بر اين اساس هر بنگاهي كه كالا را با قيمت و كيفيت بهتر ارائه مي كرد مي توانست سهم بيشتري از بازار را در دست گيرد. با پيشرفت فن آوري اطلاعات و شكسته شدن انحصارات مربوط به اطلاعات تجاري و شفافيت آنها، رقابت ميان بنگاهها بشدت افزايش يافته است. بنابراين براي حضور در بازار ، علاوه بر قيمت و كيفيت امروزه استفاده از تجارت الكترونيكي بعنوان يك مزيت رقابتي مطرح مي گردد .
یکی از مهمترین اهداف تجارت الکترونیک سهولت و سرعت ارائه آنچه  كه کاربر در یک تجارت الکترونیک نیازمند است، است.EDI با بالا بردن سرعت، دقت را هم افزایش می دهد و از دخالت انسان و خطاهاي ناشی از آن، جلوگیري می​کند.  در کنار این مزیتها، EDI باعث کاهش هزینه ها می شود زیرا با حذف نیروي انسانی و خطاها و تاخیرهاي ناشی از آن ، هزینه​هاي سربار ناشی از این موضوع از میان برداشته می شود و سایر هزینه ها مانند هزینه هاي انبارداري و ... کاهش چشمگیري می​یابند. همین امر موجب تشویق سازمانها و شرکتها براي استفاده از آن می​شود.
یکی از منافع تجارت الکترونیکی کاهش هزینه مبادلات است. بنابر گزارش EIUارزش فعلی صادرات جهانی کالا و خدمات حدود 7 هزار میلیارد دلار است که از این مبلغ 500 میلیون دلار صرف تهیه و مبادله اسناد مربوطه می گردد به عبارت دیگر حدود 7% ارزش مبادلات جهانی را هزینه تهیه و مبادله اسناد تشکیل می دهد. با الکترونیکی شدن این مبادلات هزینه مبادله اسناد به شدت کاهش خواهد یافت. برآوردهاي انجام شده نشان می دهد استفاده از مبادله الکترونیکی اطلاعات به جاي روشهاي سنتی مبتنی بر کاغذ باعث می شود بین 21 تا 70 درصد در هزینه هاي فعالیتهاي مختلف تجاري صرفه جویی شود.[8]
تجارت الكترونيك به طور عام و مبادله الكترونيكي داده ها به طور خاص، به عنوان ابزاري براي ايجاد تغيير در شيوه هاي عملياتي سازمانها طراحي و پيش بيني شده​اند. در اين فرآيند تنها حذف معاملات كاغذي مطرح نيست، بلكه همچنين ايجاد تحول در نحوه انجام معاملات سازمانها با طرفهاي تجاري و نيز پاسخگويي به معاملات در مبادله الكترونيكي داده ها نيز مورد نظر مي​باشد و اين خود موجب بازسازي فرآيندهاي درون سازماني مي​شود. در حقيقت بالاترين سطح بهره وري و كارآيي زماني حاصل مي​شود كه اين فن آوري پس از بررسي هاي كامل و تجزيه و تحليل فرآيندهاي درون سازماني اجرا شود و پس از برقراري آن نيز فرآيندها به طور مداوم مورد بازنگري و بازسازي قرار گيرند [9].
تبادل اطلاعات الكترونيك، امکان استفاده و بهره برداري در ساير انواع مبادلات تجاري را دارا است. تبادل اطلاعات الكترونيك باعث مي شود تا دامنه کاربرد مدل هاي تجارت الکترونيک ، از محدوده موسسات بزرگ مالي به ابعاد وسيعتري گسترش بيابد.
براساس اظهار نظر سازمان تکنولوژی اطلاعات آمریکا، انقلاب تجارت الکترونیکی به شرکتهای کوچک امید بخشید تا بتوانند در کنار شرکت های عظیم به تجارت بپردازند. شرکت های کوچک باید عضو سیستم تجارت الکترونیک شوند، در غیر اینصورت توانایی خودشان را برای باقی ماندن در صحنه رقابت کسب و کار از دست خواهند داد .مبادله الکترونیک اطلاعات یکی از قدیمی ترین و بنیادی ترین ابزارهای یکپارچه سازی فعالیت های تجاری است. جالب اینکه به علت ماهیت سازگار استانداردسازی های صورت گرفته، این ابزار هنوز هم یکی از مفیدترین و پیشرفته ترین کاربردهای تجارت الکترونیکی امروزی محسوب می شود. بنابراين براي کلیه شرکتها به خصوص شرکتهاي کوچک و متوسط این فرصت استثنایی فراهم مي شود که بتوانند در سطحی جهانی همچون یک (SME)شرکت چند ملیتی فعالیت داشته باشند، در حالیکه هزینه هاي مبادلاتی آنها نسبت به قبل بسیار کمتر است.
گسترش وب سايت جهاني، استانداردها و پروتکل هاي مربوطه و استفاده از ابزارهاي فناوري اطلاعات باعث جذب هر چه بيشتر کاربران به اينترنت و رونق تجارت الكرونيك شد.
تجارت الكترونيكي با استفاده از اينترنت از دو طريق انجام مي شود: نخست اجراي مبادله الكترونيكي داده ها به شكل كنوني آن از طريق اينترنت است. به اين معني كه اينترنت به عنوان يك شبكه رايگان يا ارزان به جاي شبكه هاي گرانتر ارزش افزوده، براي ارتباطات بازرگاني مورد استفاده قرار مي گيرد. ديگري وب  سايت جهاني است كه كالاها، اطلاعات و خدمات را عرضه مي دارد.  تجارت الكترونيكي با استفاده از فناوريهاي اينترنت و وب، نرم افزارهاي تجاري شركاي تجاري را به هم پيوند زده است.
حجم زياد تراکنشها، یکپارچگی بالاي سیستمها، شرکاي تجاري بسیار و ارتباط قوي بین شرکاي تجاري، وسیع بودن تعداد تراکنشها، انتقال نتایج با استفاده از یک تراکنش الکترونیکی و  محتواي غنی داشتن، از مزاياي استفاده از مبادله الكترونيك داده ها تحت وب است كه  هم اكنون به عنوان يكي از پركاربردترين ابزار در تجارت الكترونيك به شمار مي رود.
مزاياي استفاده از مكانيزم تبادل الكترونيكي اطلاعات در تجارت بين المللي و آثار كلي روي اقتصاد كلان كشورها را مي توان بشرح زير برشمرد. 
· پائين آوردن چشمگير هزينه هاي عملياتي
· انجام خريد و فروش (واردات وصادرات ) انجام مناقصه هاي بين المللي ، كنترل موجودي ها ، امور بانكي و پرداخت ها ،‌انجام فعاليت هاي گمركي و غيره به گونه اي آسانتر ، سريعتر و دقيقتر .
· بالارفتن سطح توليد و برگشت سريع سرمايه ها ( توسعه صادرات )
· ايجاد هماهنگي و تطبيق شرايط كاري با كشورهاي ديگر به ويژه از ديدگاه موضوع رقابت در بازار جهاني و همچنين پيوستن به قطب هاي اقتصادي
· به حداقل رساندن اشتباهات انساني و به وجود آوردن امكانات بهتر براي كنترل و برنامه ريزي
· ورود تجارت هاي كوچك و متوسط به صحنه تجارت بين المللي ، ايجاد اشتغال ، فقرزدائي و انتقال فن آوري
درمورد هزينه‌هاى برقرارى مکانيزم تبادل الکترونيکى داده ها بايد مسائل بيشتر در قالب مزاياى کلى آن در سطح اقتصاد کلان کشور و ارتقاى ارتباطات بين‌المللى و با عنايت به هزينه‌هاى روزافزون ادامه استفاده از روش‌هاى فرسوده کاغذى در آينده مورد بررسى قرار گيرد، ازاين‌رو ارزيابى دقيق توجيهات فنى و اقتصادى در بکارگيرى اين مکانيزم در عين ضرورت استفاده از آن، قدرى دشوار خواهد بود. هزينه هاي مربوط به استفاده از تبادل الكترونيكي داده ها رامي توان بطور كلي در محورهاي زير خلاصه كرد:
· هزينه هاي مربوط به آموزش وآگاه سازي عمومي وايجاد فضاي قانوني
· هزينه هاي مربوط به استقرار سخت افزارها كه معمولاً درهرنوع مكانيزاسيوني وجود دارد ويا هزينه هاي مربوط به هماهنگ سازي سخت افزارهاي موجود دارد ويا هزينه هاي مربوط به هماهنك سازي سخت افزارهاي موجود .
· هزينه هاي مطالعاتي به اين معني كه برقراري تبادل الكترونيكي داده ها بايد به همان شيوه ها انجام پذيرد كه معمولاً درپروژه هاي مكانيزه وسيع عمل مي شود بدين معنا كه هزينه هاي مربوط به بررسي هاي و مطالعات اوليه ، تهيه گزارشات حاوي توجيهات فني واقتصادي كه توسط متخصصان ويا مشاوران انجام مي شود، درنظر گرفته شود.
· هزينه هاي مربوط به نرم افزارهاي موردنياز
· هزينه هاي مربوط به بستر سازي هاي سيستم هاي ارتباطاتي ومخابراتي كه بستگي به ابزار انتخاب شده دارد.
· هزينه هاي مربوط به تجديد ساختار تجاري ، راه اندازي بخشي تبادل الكترونيكي داده ها دربخش هاي مرتبط با تجارت خارجي مانند پروژه سوئيفت(SWIFT) در بانك مركزي و پروژه اسيكودا (ASYCUDA)در گمرك ايران .
· هزينه هاي مربوط به ايجاد شبكه هاي اطلاعات بازرگاني
· هزينه هاي عملياتي و نگه داري كه شامل هزينه هاي مربوط به توسعه سيستم ها و نرم افزارهاي جديد نيز مي شود.
گفتني است كه از ديدگاه توجيه فني اقتصادي ، طبق تجارب و گزارشات موجود مزاياي تبادل الكترونيكي داده ها و صرفه جوئي هاي چشمگير ناشي از كاربردآن وهمچنين آثار و مزاياي رقابتي منحصر به فرد تبادل الكترونيكي داده ها چه در مورد كشورها وچه در موردسازمانها به طور قاطع برهزينه هاي آن چيره مي شود. 
6- محدودیتهای اجرای مبادله الكترونیك داده ها

برخی از مسائل و مشكلات اجرای مبادله الكترونیك داده ها به شرح زیر هستند:
· فقدان سیستم های رایانه ای شده: یكی از تنگناهای موجود در كاركردن با سازمانهای مختلف، سطح رایانه ای شدن آنها است. در مواردی كه بعضی از ادارات سازمان قبلاً رایانــه ای نشده اند و اكنون به جای نامه های متعارف و كاغذهای امضاء شده، یكباره و نــاگزیر با داده های الكترونیك سروكار پیدا می كنند، این مسئله شدت بیشتری پیدا می كند. در این حالت وادار كردن آنها به قبول سیستم ها و شیوه های مشترك كار دشواری است، اما در عین حال نمی توان ضرورت مشاركت و دخالت آنان را، حتی در مراحل اولیه، نادیده گرفت، زیرا آنان حلقه مهمی از زنجیره كار به شمار می روند.

· مسایل قانونــی : در كاربرد مبادله الكترونیك داده ها به عنوان بخشی از فعالیت كسب و كار و بازرگانی، پذیرش قانونی مبادله الكترونیك موضوع مهمی است. قبول امضای الكترونیك و رسانه های الكترونیك به عنوان سند در محاكم قضایی، پیش شرط هرگونه كاربرد تجاری این فناوری است. بنابراین، لازم است قوانین موثری وضع شود تا طرحهای مختلف بتوانند معاملات خود را به صورت الكترونیك انجام دهند و در جایی كه لازم است قوانین و مقررات نیز جهت انطباق با این شیوه به منظور اعتبار سندهای الكترونیك باید تغییر كند، چرا كه در حال حاضر منظور از سند، اطلاعات نوشته و امضاء شده به روی كاغذ است.
· رسانه​های مخابراتی:زیرساختهای مخابراتی قابل اطمینان به عنوان حامی اسناد الكترونیك اهمیت فوق العاده دارد. اخیراً پایانه های ماهواره ای كوچك به عنوان گزینه جالبی برای خطوط اجاره ای مطرح شده اند، اما این در مواردی است كه اجرای آن، هزینه های مربوطه را جبران كند.
· استانداردهای مبادله الكترونیك داده​​ها: پذیرش و اجرای استانداردهای مبادله الكترونیك و همبستگی آنان با اسناد تجاری، زمینه دیگری است كه كار زیادی را می طلبد. اگرچه بعضی از این اسناد مانند بارنامه های زمینی و هوایی در تمام دنیا به طور گسترده ای به كار می روند و پذیرش معادل الكترونیك آنها در هر كشوری نیز آسان است ولی اسناد دیگری هم هستند كه خاص تجارت آن كشور هستند و باید طرح تبدیل آنها هم تهیه شود. از طرف دیگر پذیرش اسناد از سوی صنایع نیز حائز اهمیت است، زیرا صنایع بخش جدایی ناپذیری از اجرای مبادله الكترونیك داده ها هستند.
7- نتيجه گيري
در دهه هاي اخير سازمانها با شتاب فراواني به سوي بهره گيري از فناوري ارتباطات و اطلاعات در زمينه هاي تجاري و بازرگاني رفته اند. همچنين شرکتهاي مشاور در امور تجاري به شرکتهاي تجاري توصیه می کنند در مناطقی فعالیت و سرمایه گذاري نمایند که در آنجا امکانات دسترسی به اینترنت و برقراري تجارت الکترونیکی فراهم تر بوده و با شرکتهائی وارد معامله گردند که تجارت الکترونیکی را استقرار بخشیده اند و یا براي استقرار کامل آن برنامه ریزي استراتژیک دارند. در بحث تجارت الکترونیک بیشتر هدف شناخت الگوهای جدید تجارت و ارتباطات موجود در محیط الکترونیکی است. همچنین باید توجه داشت که تجارت الکترونیک مجموعه ای است از فناوری های مخابراتی , پردازش و ذخیره داده ها در ارتباط با بازارها , سازمان ها , مشتریان , واسطه ها و سیستم های پرداخت الکترونیکی است. مراكز و قطبهاي بزرگ EDI، دائماً در حال تلاش براي جذب شركاي تجاري كوچكتر خود به دنياي EDI هستند.
امروزه هر تجارتی می​تواند وارد دنیاي  EDIشود و از مزایاي سرعت و صرفه اقتصادي که در تجارت الکترونیکی نهفته است استفاده کند. با توجه به گسترش روز افزون تجارت الكترونيكي براي افزايش سهم در بازار بين المللي بر همه مدیران بخش دولتی و خصوصی لازم است که به دنبال استقرار مبادله الكترونيك داده ها در شرکت یا سازمان خود باشند.
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