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عنوان مقاله: «اهميت ريسك و انواع آن در امور بانكي و سرمايه‌گذاري»
مقدمه

فعاليت بانك‌ها و موسسات مالي در حوزه‌هاي اعطاي تسهيلات، سرمايه‌گذاري، صدور انواع اوراق قرضه، صدور انواع گواهي سپرده نقش در بازارهاي پول و سرمايه، آنها را در معرض مخاطرات و ريسك‌هاي خاص اينگونه فعاليت‌ها قرار داده است.

بانك‌ها با انواع متنوعي از ريسك‌ها روبه‌رو هستند. در حال حاضر بانك‌هاي معتبر جهان در حال انجام اقدامات قابل توجه در زمينة مقابله با ريسك‌هاي عملياتي هستند اين اقدامات شامل مراحل زير است:

1- شناسايي ريسك‌هاي عملياتي در موسسه مالي (در اينجا منظور همان زيان‌هاي عملياتي است)

2- ارزيابي يا به بيان دقيق‌تر كمي كردن ريسك‌هاي عملياتي (كه نتيجة آن تعيين ميزان سرمايه مورد نياز براي مقابله با ريسك‌هاي عملياتي است)

3- مديريت ريسك‌هاي عملياتي كه شامل انتقال ريسك (با استفاده از ابزار بيمه و...) و با انجام اقداماتي در جهت كاهش ميزان ريسك‌هاي عملياتي سازمان است)

زماني‌كه به تعاريف مراجعه مي‌كنيم متوجه مي‌‌شويم كه هر يك از محققان به فراخور حال، تعريف خاص مورد نظر خود را با اقامه دليل گسترده مطرح كرده است. با اين وجود مي‌توان ادعا كرد كه همة اين تعاريف براي بيان موقعيت‌هايي ارايه شده‌اند كه سه عامل مشترك را مي‌توان در آنها مشاهده كرد. بنابراين ما در موقعيت‌هايي با ريسك مواجه مي‌شويم كه:

اولا عمل يا اقداممان بيش از يك نتيجه به بار آورد.
ثانيا تا زمان حصول و ملموس شدن نتايج نمي‌دانيم كداميك حاصل خواهد شد.

ثالثا حداقل يكي از نتايج ممكن‌الوقوع مي‌تواند پيامدهاي نامطلوبي را به همراه داشته باشد.
از آنجا كه نياز به شناسايي و مديريت انواع ريسك‌هاي مالي و بانكي وجود يك مركز بين‌المللي كه وظيفه سياست‌گذاري و ابلاغ دستورالعمل‌ها در ارتباط با بحث ريسك در سازمان‌ها را به عهده داشته باشد ضروري ساخته است از اين‌رو بانك تسويه بين‌المللي با نام اختصاري 
(BIS) كميته بال
 را كه وظيفه اصلي آن نظارت بر وضعيت سرمايه بانك‌ها در كشورهاي مختلف است راه‌اندازي كرد. اين كميته همچنين وظيفه تعيين استانداردهاي مربوط به ريسك‌هاي بانك‌ها را برعهده دارد.

انواع ريسك به‌صورت كلي

هر كسب‌وكاري با توجه به ويژگي‌هاي خود در معرض ريسك‌هاي متنوعي قرار دارد، ريسك‌ها را مي‌توان در قالب‌هاي گوناگون تقسيم‌بندي كرد. گاهي ريسك‌ها را از منظر بازار در دو گروه نظام‌مند (سيستماتيك) و غيرنظام‌مند (غيرسيستماتيك) طبقه‌بندي مي‌كنند. گاهي از جنبة توانايي كنترل آن را به قابل كنترل و غيرقابل كنترل تفكيك مي‌كنند. در برخي مواقع با ديدگاهي سازماني ريسك‌ها را با توجه به ويژگي درون‌سازماني و برون‌سازماني مورد بررسي و ارزيابي قرار مي‌دهند.

ويژگي عمدة طبقه‌بندي ريسك اين است كه هيچ‌يك از اين شيوه‌ها به تنهايي نمي‌توانند سازمان را در مديريت ريسك كسب‌وكار به موفقيت قابل‌توجهي برساند زيرا اين گروه‌بندي‌ها تنها بيانگر صفاتي معين هستند و نتايج تحليل قرار گرفتن در اين گروه‌بندي‌ها به تنهايي نحوة واكنش فعالانه را به‌دست نمي‌دهد. به نظر مي‌رسد تركيبي از اين تقسيم‌بندي‌ها و مدنظر قرار دادن تعريفي عملياتي از ريسك مي‌تواند سازمان را به تدوين برنامة جامع مديريت ريسك از منظر حسابرسي داخلي رهنمون سازد.
براي ارايه تصويري بهتر فرض كنيد شركت در معرض ريسك تغيير نرخ بهره قرار دارد. اين ريسك از طرفي ريسك سيستماتيك است زيرا به كل بازار تاثير مي‌گذارد و ريسكي برون‌سازماني به‌شمار مي‌رود اما از طرفي تا حدي قابل پيش‌بيني و كنترل نيز هست. مجموعه اين ويژگي‌ها بدون وجود تعريف عملياتي و نحوة واكنش به ريسك بازار كمكي به مديران شركت نخواهد كرد.

اهميت ريسك

پديدة ريسك يكي از كليدي‌ترين مشخصه‌هاي شكل‌گيري تصميم در حوزه سرمايه‌گذاري، امور مربوط به بازارهاي مالي و انواع فعاليت‌هاي اقتصادي است.

ريسك اعتباري
ريسكي است كه از اتفاقي اعتباري به‌وجود مي‌آيد و به‌طور تاريخي اين ريسك معمولا در مورد اوراق قرضه واقع مي‌شود به اين صورت كه قرض‌دهنده‌ها از بازپرداخت وامي كه به قرض‌گيرنده داده بودند نگران بودند به همين دليل گاهي اوقات ريسك اعتباري را «ريسك نكول» هم گويند.

اندازه‌گيري ريسك اعتباري
از طريق بررسي احتمال نكول ميزان تعهد اعتباري نرخ بازيافت قابل اندازه‌گيري است. احتمال نكول احتمال اين است كه طرف قرارداد در مدت تعيين‌شده در قرارداد به تمام يا بخشي از تهعداتش خواسته يا ناخواسته عمل نكند.

ميزان تعهد اعتباري نشان مي‌دهد كه در زمان نكول چه مقدار از تعهدات متاثر از نكول قرار مي‌گيرد. نرخ بازيافت در صورت نكول چه سهمي از تعهدات ممكن است از راه‌هاي مختلف مانند وثيقه بازگردد.
رتبه‌بندي اعتباري
براي سنجش ريسك اعتباري معمولا شركت‌ها را براساس ريسكي كه در قرارداد متوجه بانك مي‌كنند مرتب كرده و اصطلاحا رتبه‌بندي مي‌كنند براي اندازه‌گيري ريسك اعتباري به هر رتبه «احتمال نكولي» نسبت مي‌دهند. براي رتبه‌بندي اعتباري از مدل‌هاي مختلفي استفاده مي‌شود. مدل‌هاي لوجيت، پروبيت، تحليل تفكيك خطي، روش نزديك‌ترين همسايه‌ها، مدل‌هاي ساختاري (مانند مدل KMV) و درنهايت مدل‌هاي شبكه عصبي و الگوريتم ژنتيك

عوامل موثر بر ريسك اعتباري
از بين متغيرهاي موثر، نوع وثيقه و وضعيت بدهي داراي بيشترين اثر بر متغير احتمال نكول است. همچنين سابقة همكاري مشتري، نسبت جاري، نسبت آتي و نسبت مالكانه داراي اثر معمولي و ساير متغيرها كم‌اثر هستند.

مديريت ريسك
مديريت ريسك همانند هر متغير ديگري بر سود شركت اثر بگذارد شركت‌هايي كه بتوانند مسايل مربوط به ريسك را به‌خوبي اداره كنند مي‌توانند بر عوامل محيطي تسلط يابند.

مديريت براي افزايش ارزش شركت مي‌كوشد تا مجموع ارزش فعلي خالص جريان‌هاي نقدي آينده را به حداكثر برساند. تصميمات مديران شركت‌ها به افزايش يا كاهش ارزش شركت‌ها اثر تعيين‌كننده‌اي دارد. از اين نظر تصميمات مديران بايد به‌گونه‌اي باشد تا ارزش شركت به بالاترين حد ممكن خود برسد.

ريسك مالي
ريسك ناشي از ساختار ترازنامه شامل بخش‌هايي مانند دارايي‌ها، ساختار دارايي‌ها و مديريت دارايي‌ها و بدهي‌ها مي‌شود.
تركيب مختلف دارايي‌هاي موجود در ترازنامه به چه صورت است؟ آيا تركيب به سمت دارايي‌هايي است كه احتمال تغيير ارزش آنها در آينده زياد است با اينكه از نظر ارزش ثبات لازم بر اكثر داراي‌هاي موجود در تركيب يادشده وجود دارد.

نسبت دارايي‌هاي ثابت به دارايي‌هاي جاري، نسبت دارايي‌هاي مالي به دارايي‌هاي فيزيكي، حجم دارايي‌هاي مالي از جمله شاخص‌هاي ارزيابي اين نوع از ريسك مالي است. ريسك‌هاي مالي شامل ريسك نرخ ارز، ريسك نرخ سود، ريسك نكول، ريسك نقدينگي، ريسك تغييرات سطح عمومي قيمت‌ها، ريسك بازار، ريسك سرمايه‌گذاري مجدد.
ريسك و بانكداري اسلامي
بانكداري اسلامي ماهيت مشاركتي دارد در اين سيستم تمام ريسك‌هايي كه يك واحد تجاري با آن مواجه است درنظر گرفته شده و سود و زيان بدون توجه به مقدار وسيع آن بين بانك و مشتري توزيع مي‌شود و بازده سرمايه‌گذاري بانك تابعي از زمان نيست و از قبل نيز تعيين نمي‌شود.

در بانكداري متعارف (ربوي) وام‌هاي اعطايي براساس قرارداد با بهره معين است و بانك در ازاي پرداخت وام وثيقه مي‌گيرد. در بانكداري بدون ربا قراردادهاي مبادله‌اي همين ويژگي را دارند يعني قرارداد با نرخ‌هاي سود معين و در مقابل آن به‌منظور جلوگيري از هرگونه قصور در زمينه بازپرداخت تسهيلات اعطايي بانك‌ها معمولا به دريافت وثيقه اقدام مي‌كنند. ولي در قراردادهاي مشاركتي اولا نرخ سود نامعين است و ثانيا به‌دليل رابطه شراكتي بانك با گيرنده تسهيلات وثيقه معنا ندارد و بانك همانند گيرندة تسهيلات صاحب پروژه و سرمايه‌گذار در پروژه به‌شمار مي‌رود. اين امر سبب مي‌شود كه ريسك بانكداري بدون ربا از دو جهت افزايش يابد: 
الف) اين احتمال وجود دارد كه طرح مورد سرمايه‌گذاري به‌موقع به سوددهي نرسد يا اصلا به سوددهي نرسد يا آنگونه كه انتظار مي‌رفت سوددهي نداشته باشد. هر يك از اين حالت‌ها بانك را با مشكلات عديده‌اي مواجه خواهد كرد.

ب) اين احتمال هست كه استفاده‌كننده از تسهيلات مشاركتي (عامل يا شريك) سود واقعي را گزارش نداده حتي ادعاي خسارت كرده و براي اثبات آن پرونده‌سازي كند كه از آن به ريسك اخلاقي تعبير مي‌شود.

نتيجه‌گيري
بانكداري اسلامي بخشي از مفهوم وسيع اقتصاد اسلامي است كه سيستم ارزشي و اخلاق اسلامي را با ساختار اقتصادي تركيب مي‌كند سيستم مالي اسلامي طوري طراحي مي‌شود كه قرض دادن، قرض گرفتن و عمليات سرمايه‌گذاري در محيط كه ريسك بين طرفين تسهيم مي‌شود انجام شود. در اين ميان نظام بانكداري اسلامي با عنايت به ويژگي‌هاي خاص خود با ريسك‌هايي روبه‌رو است كه شناسايي و مديريت انواع آن بسيار مهم است به‌طوري كه مي‌تواند به طراحي روش‌ها، استانداردها، آموزش‌ها و سيستم‌هايي براي كنترل، كاهش و پيشگيري از رخدادهاي نامطلوبي كه اثر تخريبي بر حيات بانك‌هاي اسلامي دارد منجر مي‌شود البته هرگونه انديشه و نوآوري براي مواجهه با موضوع ريسك در بانكداري اسلامي مستلزم شناخت مباني مديريت ريسك در بانكداري سنتي و شناخت كافي از فرهنگ غني و رفتارهاي اسلامي در زمينه معاملات و قراردادهاي اسلامي باشد.

در بانكداري متعارف، ريسك اعتباري از قسمت‌هايي از جمله نحوة تصويب تسهيلات، نحوة نظارت و پيگيري تسهيلات، روش مديريت به‌موقع تغيير در تركيب تسهيلات، بازنگري دوره‌اي تسهيلات و ارزش مالي پرتفوي تسهيلات توسط مديران ارشد و هيئت‌مديره بانك تشكيل مي‌شود. در بانكداري اسلامي با توجه به ويژگي‌هاي آن در موضوع بررسي اوليه و نحوة تصويب تسهيلات بسيار با اهميت است و بانك‌ها فقط راضي به قبول حداقل ريسك مي‌شوند به‌عبارت ديگر فقط كساني مي‌توانند از تسهيلات بانكي استفاده كنند كه سابقه مورد نظر را داشته و نسبت به حال و آيندة طرح مورد نظر اطلاعات كافي داخلي و خارجي داشته باشند همچنين از ساير شرايط لازم براي استفاده از تسهيلات نيز برخوردار باشند. در واقع مديريت ريسك موثر و كارآمد در بانكداري اسلامي نيازمند چارچوب مقرراتي مناسب و همچنين گسترش مطلوب نهادها، بازارها، زيرساخت‌هاي بازار و ابزارهاي مالي مناسب است. در پايان با توجه به شرايط و ويژگي‌هاي خاص نظام بانكداري اسلامي و با وجود مشكلاتي از جمله عدم‌تقارن اطلاعات، مخاطره اخلاقي و... لازم است مطالعات بيشتري براي طراحي زيرساخت‌هاي لازم به‌منظور يكپارچه‌سازي داده‌هاي محيطي و آماده كردن پايگاه‌هاي داده متمركز اعتباري و نيز طراحي روش‌ها و سيستم‌هايي به‌منظور مديريت هرچه بهتر ريسك اعتباري و كاهش پيشگيري از عواقب نامطلوب آن صورت پذيرد.
منابع و ماخذ

- اصول مديريت ريسك در بانكداري الكترونيك از ديدگاه كميته نظارت در بانكداري بال

- مديريت ريسك در نظام بانكداري بدون ربا (با تاكيد بر ريسك اعتباري)

- سرمايه‌گذاري، ريسك و بازده نوشته حسين عاشوري

- رابطه ريسك و سرمايه‌گذاري خصوصي در ايران، مركز اطلاعات علمي جهاد، نوشته عبدالمجيد آهنگري و مسعود سعادت
� Bank for international sattlements
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