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مقدمه 

بخش عظيمي از جنگل هاي جلگه اي استان گلستان در محدوده اي به طول 200 كيلومتر و عرض 12 كيلومتر و جمعاً در سطح 240000 هكتار از گذشته هاي دور در اثر تعارضات ساكنين حواشي جنگل ها  تخريب ،             عقب نشيني و بالاخره تبديل به زمين زراعي شده و به هيچ وجه امكان برگشت آن ميسر نمي باشد . اين اراضي خود به دو دسته تقسيم مي شوند : ‌اراضي باير و اراضي داير . 
اراضي باير عمدتاً در روستاهاي كوهستاني واقع هستند که در گذشته نه چندان دور پر از سكنه بودند و مردمان آن  به امر دامداري و كشاورزي مشغول بودند ولی  به دليل نامناسب بودن شرايط زندگي ، طی 25 تا 30 سال گذشته به مناطق شهري و روستاهاي جلگه اي روي آورده و سكني گزيده اند . در سالهاي اخير به دلايل افزايش ارزش محصولات زراعي و رويكرد مردم به مناطق ييلاقي براي تفرج زمينه بازگشت مجدد صاحبان اين اراضي فراهم شده است . 
اراضي داير عمدتاً در روستاهاي كوهپايه اي و در روستاهايي با سكونت دائم و نيمه دائم وجود دارند و متاسفانه به دليل خاك ورزي غيراصولي ،‌زراعت نامناسب ، فرسايش پذيري شديد بيشترين خسارتهاي زيست محيطي در اين اراضي حادث مي شود . از طرف دیگر بخش زیادی از مردم این روستاها بدلیل عدم توجه به پتانسیل بزرگ این زمینهای شیبدار که بدلیل بهره برداری غیر اصولی از آنها درآمد اندکی را عاید کشاورزان می نمایند مهاجرات به شهرها را ترجیح داده اند و جوانان این روستاها هیچ رغبتی برای کار، تلاش و کشاورزی و کسب درآمد از این زمینها ندارند . 
در حالی که بنا به فرمایشات مقام معظم رهبری یکی از ظرفیّتهای مهمّ کشور ما، ظرفیّت نیروی انسانی و نیروی جوانی است که در کشور ما زندگی و تحصیل می نمایند ، احیای این اراضی فراموش شده  می تواند در جذب و بکارگیری نیروهای جوان و خصوصا ً فارغ التحصیلان کشاورزی در این زمینها کمک شایانی بنماید و علاوه بر اشتغالزایی و تاثیر چشمگیری که بر اقتصاد خانواده های روستایی خواهد داشت درحفظ محیط زیست نیز موثر خواهد بود .   
اقتصاد کشاورزی خانوده های بهره بردار از اراضی شیبدار : 

بهره برداران ارضی شیبدار عمدتاً به فعالیت های زراعی و کشت و زرع محصولات مختلفی از جمله غلات و حبوبات اشتغال داشته و از طریق آن درآمدی را کسب می کنند. عموماً زمینهای مذکور جزو دیم زارهای کم      بازده ای هستند که بهره برداران اهتمام و رغبت جدی از جنبه سرمایه گذاری در آن نداشته و درآمد ناچیزی از فعالیت های زراعی و دامی نصیب شان می شد ، هر چند در مقابل آن هزینه مادی پرداخت نمی کردند ، اما هزینه اصلی به طبیعت (آب و خاک) تحمیل می شد. بنظر می رسد احداث باغ و پرداختن به امور باغداری و درختکاری در این اراضی علاوه بر خصوصیات نگرشی ، و امتیازات فرهنگی و اجتماعی که با خود به همراه دارد ، در مقایسه با فعالیت قبلی ، درآمد بیشتری را نصیب بهره برداران و مجریان این طرح ها خواهد نمود .  
در حال حاضر بهره برداران اراضی شیبدار استان بدلیل مشکلاتی که در آماده سازی سطح ، کاشت ، آبیاری و حتی خطرات ناشی از شخم این زمینها وجود دارد و البته بدلیل پراکندگی و عدم وجود مسیرهای دسترسی وسایل نقلیه و ادوات کشاورزی به این زمینها و در کل سختی و مشقت کشاورزی بر روی این زمینها عملاً درآمد اندکی به نسبت زمین دارند و این امر باعث ضعیف شدن خانواده های روستایی از نظر اقتصادی شده است . 

از طرفی بنا به فرمایشات مقام معظم رهبری ظرفیت های کشور در جهت اقتصاد مقاومتی عبارتند از :         ظرفیت منابع انسانی ، ظرفیت منابع طبیعی ، ظرفیت جغرافیایی و ظرفیت زیرساخت‌های نرم‌افزاری و سخت‌افزاری که در مورد اراضی شیبدار با توجه به وجود همه این ظرفیت ها به راحتی و با برنامه ریزی و آموزش های لازم        می توان به آسانی به توانمند سازی اقتصادی خانوارهای روستایی در جهت تحقق اهداف اقتصاد مقاومتی دست یافت . 
طبق تحقیقات میدانی و کتابخانه ای بعمل آمده اين طرح علاوه بر كمك به حفظ محيط زيست می تواند  در افزايش ميانگين درآمد خانوارهاي بهره بردار  (تا 8 برابر ) تاثير زيادي داشته باشد و همچنین طبق نظر کارشناسان احیای هر 3 هکتار از این اراضی شیبدار کم بازده و تبدیل آن به باغات یک نفر اشتغالزایی به همراه خواهد داشت و همه این موارد در نهایت مي تواند به تحقق اهداف اقتصاد مقاومتی و توسعه پايدار در بخش کشاورزی منجر شود  و از مهاجرت روستاييان به شهر ها جلوگيري نمايد . 

مشاركت مردم از مولفه هاي اساسي درپايداري و موفقيت طرح هاي توسعه اي است و تجربه نشان داده است كه حضور مردم درانجام پروژه ها و استفاده از تجارب انان دراقداماتي كه از سالهاي دور بصورت سنتي انجام مي شده است بسيار موثر است مشروط برآنكه اين اقدامات و فعاليت هاي مردم با توجه به توانايي هاي علمي كارشناسان تصحيح شوند و با رعايت نكات مديريتي و فني با تكيه برعلوم و فنون جديد و امكانات حمايت شده و دريك كانال مشخص درجهت افزايش بهره وري و كارايي پروژه بكاربرده مي شود لذا در اجرای این طرح اگر مردم همراه و همیار شوند نتایج خیلی خوبی را به همراه خواهد داشت . 

برخي از خسارات زيست محيطي ناشي از اراضي زراعي شيب دار در استان گلستان 
تخريب و تبديل عرصه هاي جنگلي به زراعت موجب گسستگي ،‌پراكندگي و در نهايت جزيره اي شدن جنگل ها مي گردد . نتيجه اين فرايند آسيب هاي  جبران ناپذيري است كه به محيط زيست وارد مي شود از جمله :‌
الف) فرسايش خاك : در زمينهاي زراعي شيبدار بدليل فقدان سطح بيولوژيك و وجود انرژي جنبشي زياد و همچنين شخم در جهت شيب كه توسط زارعين انجام مي شود  فرسايش پذيري بسيار زياد است است بطوريكه ساليانه بيش از 10 تن در هكتار فرسايش خاك وجو دارد. 
ب)هدر رفت آب : از 100% ريزش جوي بر يك عرصه جنگلي تا حدود 60 درصد آن بصورت آبهاي سطحي جاري مي شود . هر ميزان شدت تخريب جنگل زيادتر باشد ،‌مقدار آب روان سطحي افزايش مي يابد. اراضي زراعي شيبدار بيشترين مقدار آب روان را توليد مي نمايد.
ج)برهم خوردن تعادل اكولوژيكي محل :‌برهم خوردن رژيم حرارتي كه موجب افزايش حرارت در تابستان و افزايش سرما در زمستان در اين اراضي مي شود و همچنين كاهش تنوع بيولوژيكي ،‌كاهش تنوع ژنتيكي ،‌طغيان آفات و امراض نمونه هاي ديگري از مشكلات اكولوژيكي ايجاد شده در اين اراضي مي باشد.
تبیین طرح درختكاري در اراضي شيبدار و كم بازده :
در راستاي جلوگيري از خسارات زيست محيطي اين اراضي و نابودي جنگل ها،جلوگيري از فرسايش بي رويه منابع آب و خاك، توليد پايدار از عرصه هاي شيبدار و كم بازده  و همچنين بالابردن راندمان اقتصادي اين اراضي و افزايش ميانگين درآمد و اشتغال در سطح اين اراضي، طرح " تبديل كشت زراعي به باغ در اراضي شيب دار  استان گلستان "  می تواند راهگشا باشد و کشاورزان و بهره برداران این اراضی می توانند زمینهای خود را  زير كشت درخت (زيتون، گردو،‌فندق ، توت و ... ) برده و به باغ تبديل نمايند . 

در این راستا با حمایت های سازمان جهاد کشاورزی و بانک کشاورزی بعنوان بانک عامل این طرح و با بهره گیری از زیسرساخت های نرم افزاری  مانند قوانین و بخشنامه های صادر شده برای این موضوع  نظیر مصوبه مورخه 15/4/82  هيات دولت و همچنین زیرساخت های سخت افزاری مانند ادوات و ماشین آلات مورد نیاز برای کشت این درختان که در اختیار کشاورزان  قرار می گیرد بهره برداران اراضی شیبدار براحتی می توانند با استفاده از راهنماییهای کارشناسان این دو نهاد اقدام به کاشت درخت متناسب با جغرافیا و آب و هوای منطقه خود نمایند و بعد از گذشت مدت زمان رشد این درختان و بعد از به ثمر نشستن آنها چندین برابر درآمدی که قبلاً از این زمینها کسب می کردند بهره مند شوند.
نتیجه گیری : 
با توجه به مطالب فوق اهمیت این طرح در راستای حفظ محیط زیست ، اشتغالزایی ، افزایش سطح درآمد خانوارهای روستایی و در نهایت پیشبرد اقتصاد مقاومتی مورد نظر مقام معظم رهبری در بخش کشاورزی قابل درک است . بطور خلاصه می توان نتایج اجرای را به شکل زیر خلاصه کرد : 
حفظ خاک و حاصلخیزی اراضی مورد نظر طرح 

ایجاد اشتغال مولد(در زمینه احداث باغ و محصولات جانبی)
ارتقا سطح درآمد خانوار روستائیان و جلوگیری از مهاجرت بی رویه آنها به شهر 

تامین بخشی از روغن خوراکی مورد نیاز کشور از طریق توسعه باغ زیتون و جلوگیری از خروج ارز 

صادرات محصولات خشکبار و حصول درآمد ارزی(در مورد گردو و فندق)

افزایش نفوذ آب زیر زمینی و جلوگیری از روان آبها و بروز سیل و در نهایت کاهش هدر رفتن آب 

جلوگیری از تخریب و پر شدن مخازن سدها و کانال ها 

جلوگیری و کاهش خسارت به اراضی ، اماکن و ابنیه شهرهای پایین دست
ایجاد کمربند سیز و تلطیف هوا

ایجاد انگیزه مناسب و سودمند برای بهره برداران محلی جهت حفظ و حراست از جنگلها و مراتع و پوشش باغی اراضی شیبدار

اما نکته ای که باید به آن توجه نمود این است که برای شکوفا شدن هر چه بیشتر اقتصاد بومی استان گلستان ضروری است در کنار اشاعه و گسترش فرهنگ تبدیل این اراضی شیبدار و کم بازده با باغات مثمر و درآمد زا توجه ویژه ای به تکمیل چرخه تولید تا مصرف محصولات این باغات خصوصاً زیتون صورت گیرد  و آن ضرورت گسترش كارخانجات صنايع تبديلي وابسته استان گلستان می باشد .  با آنکه استان گلستان از نظر توسعه باغات ،  خصوصاً زیتون حرکت های خوبی صورت گرفته است  اما به دلیل کمبود  صنایع تبدیلی ، فرآوری و بسته بندی  از گردونه رقابت با دیگر استانها  چند گام عقب مانده است  البته در طول چند سال اخبر  در جهت ايجاد كارخانجات صنايع تبديلي وابسته خصوصاً كارخانجات فرآوري زيتون تسهيلات اعتباري و مشاوره هاي كارشناسي خوبي از سوي کارشناسان مربوطه  به متقاضيان صورت گرفته است  و در حال حاضر تعداد  هشت  کارخانه   روغن کشی در گلستان فعال است ولي ضرورت گسترش اين صنايع و همچنين تجهيز اين كارخانجات به     دستگاه هاي بسته بندي بروز و پيشرفته دنيا كه قابليت صادرات را نيز براي محصولات فراهم آورد احساس       مي شود.  
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